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1. Partielle Integration
Lösen Sie die folgenden Integrale.

(a)
∫
x · log(x)dx

(b)
∫
x · cos(x)dx

(c)
∫ 0.8

0
x · exdx

(d)
∫
sin2(ω · x)dx

(e)
∫
ex · cos(x)dx

(f)
∫
x2 · e−xdx

Lösung

(a)

F (x) =

∫
x · log(x)dx =

x2

2
· log(x)−

∫
x2

2
· 1
x
dx

=

∫
x2

2
· log(x)− 1

2
· x

2

2
+ C

=
1

2
x2

(
log(x)− 1

2

)
+ C

Wir haben partiell integriert. Dabei ist:

log(x) → 1

x

x ← x2

2

(b)

F (x) =

∫
x · cos(x)dx = sin(x) · x−

∫
1 sin(x)dx

= sin(x) · x+ cos(x) + C

Wir haben partiell integriert. Dabei ist:

x → 1

cos(x) ← sin(x)

(c)

F (x) =

∫ 0.8

0

x · exdx =
[
x · ex

]0.8
0
−
∫

exdx

=
[
x · ex − ex

]0.8
0

=
[
x · ex − ex

]0.8
0

=
[
0.8 · e0.8 − e0.8 − (0− 1)

]
= 0.555
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Wir haben partiell integriert. Dabei ist:

x → 1

exp(x) ← exp(x)

(d)

F =

∫
1− cos2(ω x)dx =

∫
1 dx−

∫
cos(ω x) cos(ω x)dx

= x−
[
cos(ω x) sin(ω x)

ω
+

∫
sin2(ω x)dx

]
= x− cos(ω x) sin(ω x)

ω
− F

Wir haben zwei Mal partiell integriert und ausgenutzt, dass sin2(ω x) = 1 −
cos2(ω x). Die letzte Zeile besagt nun F = x + cos(ω x) sin(ω x)

ω
− F . Aufgelöst

nach F ergibt dies F (x) = 1
2
x− 1

2ω
· sin(ω · x) cos(ω · x) + C

(e)

F =

∫
ex · cos(x)dx = ex sin(x)−

∫
ex sin(x) dx

= ex · sin(x)−
[
− ex cos(x) +

∫
ex cos(x) dx

]
= ex ·

[
sin(x) + cos(x)

]
− F

Die letzte Zeile besagt nun F = ex ·
[
sin(x) + cos(x)

]
− F . Aufgelöst nach F

ergibt dies

F (x) =
1

2
· ex · (sin(x) + cos(x)) + C

(f) F (x) = −e−x · (x2 + 2x+ 2) + C

2. Gemischte Aufgaben 755823

(a)
∫
(2− sin2(t)) · cos(t) dt

(b)
∫∞
0

x · e−x dx

(c)
∫ 1

0
2 · x3 · ex2

dx

(d)
∫

t−3
(t2−6t+1)3/2

dt

(e)
∫

1√
1+t
· 1
t
dt

(f)
∫ e

1

(
6x2 − 2) · log(x)dx

Lösung:
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(a) Substitution mit u = sin(t) (also du/dt = cos(t)):

F (t) =

∫
(2− u2) · cos(t) du

cos(t)
=

∫
(2− u2) · du

= 2u− u3

3
+ C = 2 sin(t)− 1

3
· sin3(t) + C

(b) Partielle Integration:

x → 1

exp(−x) ← − exp(−x)

und also

I = [−x · e−x]∞0 − (−1) ·
∫ ∞
0

e−x dx

= [0− 0]∞0 + [−e−x]∞0 = −[0− 1] = 1

(c) Substitution mit u = x2 (also du/dx = 2x):

I =

∫ u=1

u=0

2 · u · x · eu du

2x
=

∫ 1

0

u · eu du

= [u · eu]10 −
∫ 1

0

eu
d

u
= e− 0− [eu]10

= e− [e− 1] = 1

Im zweiten Schritt wurde eine partielle Integration durchgeführt mit

u → 1

exp(u) ← exp(u)

(d) Substitution mit u = t2 − 6t+ 1 (also du/dt = 2t− 6):

F (t) =

∫
t− 3

u3/2

du

2t− 6
=

1

2
·
∫

1

u3/2
du

= −1

2
· u
−1/2

1/2
+ C = −u−1/2 + C = − 1√

t2 − 6t+ 1
+ C

(e) Substitution mit u =
√
1 + t (also du/dt = 1

2
· 1√

1+t
= 1

2
· 1
u
und t = u2 − 1):

F (t) =

∫
1√
1 + t

· 1

u2 − 1
du · 2 ·

√
1 + t

= 2

∫
1

u2 − 1
du = −2 · 1

2
log

u+ 1

u− 1
+ C

= log

√
1 + t− 1√
1 + t+ 1

+ C
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(f) Partielle Integration:

log(x) → 1

x

6x2 − 2 ← 6
x3

3
− 2x = 2x3 − 2x

und also

I =
[
(2x3 − 2x) · log(x)

]e
1
−
∫ e

1

(2x3 − 2x) · 1
x
dx

= 2
[
(e3 − e) · log(e)− (13 − 1) · log(1)

]
− 2

∫ e

1

x2 − 1 dx

= 2e3 − 2e− 2

[
x3

3
− x

]e
1

= 2e3 − 2e− 2

[
e3

3
− e− (

13

3
− 1)

]
=

6

3
e3 − 2e− 2

e3

3
+ 2e+ 2

1

3
− 2 =

4

3
(e3 − 1)
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